



夯实基础设施 加快产业融合 打造智慧城市

## 大数据为我市高质量转型发展注入新动能

牢记嘱托 乘势而上

书写吕梁践行新时代中国特色社会主义新篇章

本报讯 (记者 阮兴时) “吕梁通”城市综合服务平台广泛运用,5G建设和应用率先布局,“数字经济产业园”建设步入快车道……近年来,我市以大数据、人工智能等数字技术为支撑的产业升级、智慧政务、社会治理、远程医疗等新业态迅速“补位”,各类新型公共服务平台、线上线下跨界融合等新主体涌现,数字经济被进一步激活,为我市率先蹚出一条转型发展新路注入了新动能。

从星星点点到灿若星河,纵观吕梁大数据发展历程,市委、市政府统筹规划、靠前指挥,深入学习贯彻习近平总书记视察山西重要讲话重要指示,全面落实省委“四为四高两同步”总体思路,把实施大数据战略作为在率先蹚出一条转型发展新路上奋勇争先的重要战略抓手,进一步结合实际,强力推动大数据产业发展。在连续三年举办的“数谷吕梁·智赢未来”大数据产业发展推进(介)会上,累计签约项目57个,签约金额54.33亿元,落地项目52个。这沉甸甸的数字,昭示着吕梁的未来与希望。

短短三年时间,我市建立了“一区三园”产业发展体系、“一委三院”人才支撑体系、“一业多星”企业发展格局、“一网多用”融合发展格局,出台了一系列实实在在的优惠政策,建成了山西(吕梁)大数据中心,设立了吕梁经济技术开发区,挂牌成立了吕梁市大数据应用局、吕梁职业技术学院大数据学院等,筑好了吕梁大数据产业发展的高端智库和招商平台。

顶层设计完备,扶持政策给力,基础

设施支撑,各路有志之士青睐“数谷吕梁”,革命老区变投资热土,大数据企业纷纷落地。我市引进北京思源政通、北京航天驭星、北京景合天、上海积成能源、苏州莫比嗨客智能科技、山西森软科技等大数据企业,深入对接、全力推进项目合作,促成了10多家大数据企业注册成立、落地运营。

基础设施的不断夯实,势必推动产业链生态蓬勃发展。“吕梁通”城市综合服务平台的推广使用,日益成为民众、企业的“网上超市”,2019年荣获中国信息化和软件服务业年度优秀产品奖。今年8月6日,“吕梁通”城市综合服务平台(1.3版)正式上线,包含行政事项、医疗保障、便民服务、缴费服务等10大类227项服务,累计用户注册量30万人次,下载量约80万人次,启动总次数达600万次。

数据多跑路,群众少跑腿。在智慧政务方面,我市出台了《数字政府建设实施方案》,努力打造智能政务服务平台,建设数字政府大综合平台,提升“区块链+政务服务”应用平台。建成了社会信用信息平台、政务信息资源共享交换平台,河长制信息管理平台、农村饮水安全信息平台、无人机河道巡查系统。汾阳市智慧党建、智慧城管、融媒体中心走在全省前列。启动了建设数字城管大数据平台、智慧文旅监管服务平台、农业“五库两平台”。智慧环保大数据项目推动我市空气质量在全省和汾渭平原11个城市名列前茅,河流断面水质明显改善。

智慧城市,为生活添彩。在智慧民

生方面,我市建设完成吕梁市人民医院,汾阳市人民医院眼科人工智能医生、分级诊疗、远程诊疗的落地工作。“吕梁山护工服务平台”“眼科人工智能辅助诊断系统”等5项大数据扶贫产品和应用,经省工信厅遴选后向全省推广。兴县扶贫车间大数据基地通过发展服务外包产业,既促进了兴县现代服务业发展,又带动了当地群众就地就业。

此外,传统产业与大数据的融合应用也稳步推进。在交口县南山村,占地320亩的“吕梁山猪”养殖基地完全实现了数字化、智能化的养殖方式。通过大数据,让每头猪都安全可追溯,促进生猪养殖标准化生产,保障食品安全。

煤炭作为我市的支柱产业,乘着大数据发展东风,也进行深度融合。启动建设了全市工业互联网服务平台,离柳焦煤、吕梁化炭、吕农生物等企业不断开展数字化、网络化、智能化改造。中阳钢铁有限公司即将建成数字化能源管控项目,实现能源利用智能化、数字化管控。吕临能化有限公司庞虎塔煤矿智能化矿井获得全国第一张“5G井下专网”,建设完成170个井下5G基站,实现5G信号井下全覆盖。鹏飞集团挂牌成立了“5G+智慧煤化工联合实验室”,助力提升企业生产经营效益,即将完成“5G+智慧煤化工”信息化基础建设。

大数据同样运用于我市的脱贫攻坚当中。研发推广的“一码清”大数据平台,如今已在全市所有的县、乡、村、户四级生成二维码,通过基础数据核实录入、满意度评价、产业就业调查、跟踪监测、脱贫自查五大模块,实现了“识贫、扶贫、脱贫”三精准;“责任、政策、工作”三落实,扶贫一线的干部们对“一码通”平台的运用赞不绝口。

如今,经过吕梁市大数据专家咨询

委员会“一委”把脉问诊,吕梁大数据产业发展的愿景已实现。经过不断探索研究,吕梁市军民融合协同创新研究院、吕梁智能大数据产业技术创新研究院、“两研”成果泉涌。吕梁学院、吕梁职业技术学院大数据学院“两学院”梯次育人,不断引进培育大数据人才,不断推动我市大数据人才队伍和大数据应用发展壮大,打造“数谷吕梁”,吕梁风生水起。

近日,交城县举行县委中心组专题学习会议,集体学习了《习近平谈治国理政》第三卷。会议要求,要深刻认识《习近平谈治国理政》第三卷出版发行的重大政治意义、实践意义和现实意义,作为增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的实际举措,切实把其中蕴含的新思想、新观点、新判断、新举措把握深、把握准;要强化理论武装,提高学习效率,深刻领会核心要义,准确掌握立场观点方法,真正用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作;要勇于担当,推动经济社会发展。紧盯“交总账”目标,全面完成脱贫攻坚各项反馈问题整改,加大易地搬迁后续扶持力度,坚决打好脱贫攻坚收官战。加强生态环境保护,加快推进平川区域清洁能源供热工程建设,持续巩固“1+2+3+76”系统治水成果,坚决打好生态文明攻坚战。聚焦“六新”要求,把握历史机遇,加快推进新型材料项目建设,建强用好“创谷”省级文旅双创基地、义望铁合金渣综合利用工程技术研发中心、中科正泰3D打印研发中心等创新创业平台,奋力书写交城践行新时代中国特色社会主义新篇章。

本报讯 (记者 穆佳妮 通讯员 孙宝忠 王天江) 连日来,《习近平谈治国理政》第三卷在我市各地引起学习热潮。大家认为,《习近平谈治国理政》第三卷是全面系统反映习近平新时代中国特色社会主义思想的权威著作,为实现“两个一百年”奋斗目标提供了根本遵循和行动指南。全书始终贯穿以人民为中心的发展思想,彰显了大国领袖的为民情怀与责任担当。大家表示,一定要不忘初心、牢记使命,为推动全市经济社会发展而努力奋斗。

近日,交城县举行县委中心组专题学习会议,集体学习了《习近平谈治国理政》第三卷。会议要求,要深刻认识《习近平谈治国理政》第三卷出版发行的重大政治意义、实践意义和现实意义,作为增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的实际举措,切实把其中蕴含的新思想、新观点、新判断、新举措把握深、把握准;要强化理论武装,提高学习效率,深刻领会核心要义,准确掌握立场观点方法,真正用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作;要勇于担当,推动经济社会发展。紧盯“交总账”目标,全面完成脱贫攻坚各项反馈问题整改,加大易地搬迁后续扶持力度,坚决打好脱贫攻坚收官战。加强生态环境保护,加快推进平川区域清洁能源供热工程建设,持续巩固“1+2+3+76”系统治水成果,坚决打好生态文明攻坚战。聚焦“六新”要求,把握历史机遇,加快推进新型材料项目建设,建强用好“创谷”省级文旅双创基地、义望铁合金渣综合利用工程技术研发中心、中科正泰3D打印研发中心等创新创业平台,奋力书写交城践行新时代中国特色社会主义新篇章。

近日,石楼县举行县委中心组专题学习会议,集体学习了《习近平谈治国理政》第三卷中“以人民为中心”“打好脱贫攻坚战”“黄河流域高质量发展”等篇目。会议要求,要融会贯通学,强化政治引领。坚持读原著、学原文、悟原理,把学习《习近平谈治国理政》第三卷作为当前和今后一个时期的重要政治任务来抓,与第一卷、第二卷,与学习贯彻习近平总书记视察山西重要讲话重要指示和“三篇光辉文献”一体贯通,全面准确领会习近平新时代中国特色社会主义思想;要结合实际悟,决胜脱贫攻坚。用新思想新精神武装头脑、指导实践、推动工作,不折不扣推进“1927”脱贫计划,高质量落实“3+6+X”产业增收。聚焦“两不愁三保障”突出问题,精准发力,巩固提升。严格落实驻村帮扶工作任务,县级领导要带头落实乡镇“第一书记”责任,确保石楼高质量交好脱贫攻坚总账;要勇于担当做,推动石楼发展。要深化“项目为王”,全力推进“一气双电”,推动石楼更好更快发展。要铁腕治污,突出抓好水环境治理,为“黄河流域高质量发展”作出石楼贡献。要深入调研、大胆创新,谋划好“十四五”经济社会发展规划。要扛起发展重任,做好脱贫攻坚与乡村振兴的有效衔接,在转型发展上率先蹚出一条新路。

## 交城、石楼县委专题学习《习近平谈治国理政》第二卷

吕梁通APP展示了“一把钥匙打开数字吕梁一个APP畅享城市所有服务”(吕梁通·通吕梁·事事通·心心通)。该平台集成了医保购药、政务服务、扫码乘车、交通罚款、24小时便民服务、群众联络中心、生活缴费等服务,用户只需扫描二维码下载安装即可使用。

第一步:扫描二维码,下载安装app

第二步:通过手机号码获取验证码,完成注册

第三步:完成“姓名+身份证号”实名认证

如今,经过吕梁市大数据专家咨询

</